

今年对于电影大银幕来说,是名副其实的“主旋律”大年。恰逢中国共产党成立100周年,将有不少主旋律题材电影与影迷见面,涵盖的内容也相当丰富。2007年上映的《集结号》实现了在主旋律内核和商业包装上的良好结合。此后的主旋律电影,包括《建国大业》领衔的“建字三部曲”,到近年来的《湄公河行动》《红海行动》《八佰》等等,让观众看到了一种主旋律电影的全新模式,即无论是制作、内容的编排还是演员选择上,都照顾到了各年龄层观众的观影习惯和审美,因此电影无论在口碑还是票房上都获得了双“丰收”。

不久前的“五一”档期,谍战题材的《悬崖之上》打响了头炮,接下来,《1921》《革命者》《狙击手》《长津湖》等近二十部电影也都将陆续上映。

■新快报记者 聂青

致敬平民英雄

《中国医生》:展现抗疫一线众生相

导演:刘伟强

主演:张涵予、袁泉、朱亚文、易烊千玺、李晨、欧豪、周也、冯文娟、宋佳

上映时间:2021年

我们将在《中国医生》中再次看到演员张涵予的身影。不同的是,这次他饰演的是抗疫英雄张竞予院长。该片改编自真实事件,《中国医生》以武汉市金银潭医院为核心故事背景,全景式记录艰苦卓绝的抗疫斗争。

在刘伟强导演的带领下,《中国医生》剧组以极高的专业度,生动展现了抗疫一线的运转场景。影片不仅聚焦重症监护室,直面疫情时全力以赴展开生死营救的景象,还对麻醉科、妇产科等科室在疫情中的紧张工作进行了生动的刻画,全面呈现出抗疫斗争中的每份力量。此外,影片还展现了全国各地援鄂医疗队毅然支援武汉的感人事迹,不禁令观众回想起疫情突如其来之际,“一方有难八方支援”的宝贵精神。而外卖小哥与临产孕妇的角色,也呈现出抗疫战线上每个平凡人不平凡的故事,让观众感同身受,为之动容。疫情之下,各行各业都在相互扶持,为抗击疫情做出自己的努力。

影片近日曝光首批剧照,演员们以眼神传递战“疫”力量:由张涵予饰演的



张竞予院长是以“人民英雄”国家荣誉称号获得者、武汉市金银潭医院原院长张定宇为原型,凭借超强的魄力与坚定的意志,始终坚守在抗疫一线,面对疫情他眉头紧锁,但眼神中的坚定已经展现出了一个临危不惧的硬汉形象;饰演重症医学科主任文婷的袁泉在一线忙碌着,和她并肩作战的还有冯文娟饰演的麻醉科主任辛未与宋佳饰演的妇产科主任黄佳慧,三人作为抗疫一线的女性代表,目光坚毅而冷静,展现出女性独有的温柔而强大的气场;朱亚文饰演的广东援鄂医疗队医生陶峻、易烊千玺饰演的住院医生杨小羊、李晨饰演的上海援鄂医疗队医生吴晨光,在不同的岗位上齐心协力抗击疫情,眼神传递出紧张但绝不退缩的勇敢与坚定。

《守岛人》:记录每个坚守岗位的普通人



导演:陈力

主演:刘烨、宫哲、侯勇、孙维民、宋春丽、张一山

上映时间:6月18日

“择一事,终一生。”《守岛人》的故事恰好诠释了这句话的内涵:对所选择的事业,要用一生去坚持,终能收获价值。影片根据“人民楷模”王继才同志守岛卫国的感人事迹改编,已于6月18日上映。从青春韶华到两鬓斑白,王继才几十年如一日地升旗、巡岛、护航标、写日志、与不法分子作斗争……故事中所传达的“守岛精神”,不止是对王继才事迹的升华,更映照着每个坚守岗位的普通人。

《守岛人》汇集了老中青三代实力派演员,男主角刘烨参演过大量优秀影视作品,揽获众多国内顶级奖项,更是因代表作《那人那山那狗》《血色浪漫》《北平无战事》中的优秀演技而家喻户晓。据

悉,刘烨为了使肤色质感接近原型人物,每天在海边暴晒,皮肤数度灼伤、红肿直到脱皮。他在影片中的表演得到了观众的充分认可,赞赏他演出了“王继才的坚韧和执着,同时也有小脾气,会自娱自乐,也想媳妇想娃,就是一个活生生的渔民”。青年演员宫哲凭借电影《我们俩》获第七届华语电影传媒大奖最佳新人奖,此次在《守岛人》中朴实自然的表演,得到了原型人物王仕花的认可,王仕花说:“宫哲这姑娘很实在,和我一样。”

因在《海棠依旧》中饰演周恩来总理获得广大观众喜爱的演员孙维民,此番在《守岛人》中奉献出温暖可亲的表演。凭借《人民的名义》红极一时的侯勇,表演扎实细腻,感人至深。人气颇高的青年演员张一山在片中有着惊喜表现,他说“拍摄很辛苦,但再难也要拍到满意为止”。

致敬志愿军战士

《长津湖》:还原志愿军战士的钢铁意志和英勇无畏



导演:陈凯歌、徐克、林超贤

主演:吴京、李晨、胡军、易烊千玺

上映时间:2021年

影片以抗美援朝战争第二次战役中的长津湖战役为背景,讲述了一段波澜壮阔的历史:71年前,中国人民志愿军赴朝作战,在极寒严酷环境下,东线作战部队凭着钢铁意志和英勇无畏的战斗精神一路追击,奋勇杀敌,扭转了战场态势,打出了军威国威。抗美援朝的胜利振奋了民族精神,提振了民族自信,也让全世界重新认识了中国。

在电影《长津湖》的拍摄与制作中,全体工作人员也始终怀着百倍赤诚,力求全情、全景还原这场史诗般的战争。

与《金刚川》一样,《长津湖》由三位导演联合拍摄。陈凯歌导演2020年11月24日开机,以宏大的历史观奠定追思“先烈之慷慨豪情”的基调;徐克导演2021年1月18日开机,兢兢业业地用自己的独特风格为影片注入灵魂;林超贤导演2021年2月15日开机,稳扎稳打,打造恢弘场面,表示“多冷我都不怕,要跟大家一起奋战到底”。三位导演各展所长,正如演员吴京此前所说的,跟三位导演合作,吸取

的经验既包含了凯歌导演的浪漫与诗意,还有徐克导演的怪与变以及林超贤导演的稳扎稳打。

《长津湖》的领衔主演吴京,当时是从医院里被请了出来,“拄着拐”来剧组报到。而吴京此次也被称赞“贡献了从影以来最好的表演”。徐克在上海电影节期间举办的影片发布会上也谈到20年前跟吴京合作时,吴京还是个血气方刚的小伙子,如今的他明显更成熟,“每一次合作都是不同的角色,都是不同的吴京”。吴京感慨这是自己拍过的规模最大的戏,并表示虽然这次的角色还是硬汉,但有很多情感深度,包括战友情、兄弟情和亲情:“我和易烊千玺在片中饰演一对志愿军兄弟,战场上我们是战友,私下里我们是兄弟,那种深厚的情感和彼此间的默契应该是会非常打动人的。相信我们在影片中的表演跟我们的名字连起来一样,会给大家带来‘惊喜’。”

71年前,中国人民志愿军英勇奔赴白雪皑皑的朝鲜,写下气壮山河的一笔。《长津湖》的主演们也被这份精神感动和激励。吴京透露,几位主演曾经在零下37摄氏度的片场睡着,仿佛复刻了志愿军的经历。

《狙击手》:塑造抗美援朝狙击战士形象

导演:张艺谋、张末

主演:陈永胜、章宇

上映时间:7月30日

电影《狙击手》是张艺谋张末父女两人时隔七年再度合作,也是首次共同执导影片。上影节开幕式走红毯时,张末表示:“父女合作代表着一种传承,同时也是传承狙击手的革命精神。”《狙击手》以抗美援朝战争中的“冷枪冷炮运动”为背景,讲述了一支志愿军狙击小队与美军之间殊死对决的英勇故事,体现了敌我力量悬殊的条件下中国志愿军毫不退缩、浴血奋战的革命精神。

《狙击手》是张艺谋导演首次挑战全战争场景电影,影片在长白山全冰雪实景拍摄,加之抗美援朝题材承载着厚重历史,拍摄难度可见一斑。此次主创团队也为张艺谋御用金牌班底——编剧陈宇,摄影指导赵小丁、美术指导林木、剪辑指导林永一、声音指导赵楠和杨江以及动作指导傅小杰。

演员阵容上有老戏骨,也有新人演员,张艺谋表示,抗美援朝的故事对



年轻人而言是极佳的学习机会,因此“选用了不少新人演员,和老演员一起完成这部影片”。对于年轻演员的选择标准,符合角色形象、有战士精神面貌是张艺谋最为看重的特质。为了更好地塑造抗美援朝狙击战士形象,演员们在拍摄前也经历了严格的封闭式军事训练。